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1. 1.1. Apresente a reagdo ionica de desfosforagdo em meio oxidante.

2 11_ 1' 1.2 Liste e explique os fatores termodinamicos
41%Ca0-59%Al,0, 1550°C gue favorecem a desfosforagdo em meio

P, =2.46 x 10 atm oxidante.

1 : 1.3 Quais os fatores termodinamicos que
podem explicar a ocorréncia de reversao de
fosforo?

1.4 Indique, na figura, a regido onde ocorre de-
P oxidante e explique porque escolheu esta
regido.

Log(P)
mass%)

Teor de P em escéria CaO-Al203 em fungdio da
pressdo parcial de oxigénio.

-20 -19 -18 -17 -16 (Momakawa e Sano, 1982)
Log POz (atm)

2. 2.1 Apresente a reacgdo iGnica de desulfuracdo em meio redutor. 2.2 Explique os fatores termodinamicos que
%Sesc

Y%Smetal

3. Responda cada item em NAO MAIS DO QUE 3 LINHAS (e 1 FIGURA, se quiser)
3.1. O que é a emulsdo no conversor?
3.2. Qual a importancia de iniciar o sopro no conversor LD com a langa alta e vazdo relativamente baixa de 0,?
3.3. Depois de formada a emulsao, o sopro deve ser ajustado para manté-la estdvel. Quais os dois fatores
importantes a considerar para que a emuls3o permanega estavel? (Cite a reagdo importante na emulsdo) (NAO
MAIS DO QUE 4 LINHAS).

favorecem a de-S 2.3 Porque a relagdo Lg = = 750 n3o depende apenas das propriedades da escoria?

4. Responda as seguintes questdes sobre a comparacdo de diferentes tipos de conversor.

4.1. Em um diagrama %C vs %0 desenhe: a) o equilibrio com Pco=1, b) onde vocé esperaria ter o fim de sopro em
um conversor LD, na mesma temperatura? c) Onde vocé esperaria ter o fim de sopro em um conversor Q-BOP
na mesma temperatura? d) Onde vocé esperaria ter o fim de sopro em um conversor de sopro combinado, na
mesma temperatura?

4.2. Explique porque o fim de sopro no conversor LD ficou na posi¢do em que desenhou (NAO MAIS DE 3 LINHAS).

4.3. Explique porque o conversor de sopro misto ficou na posicdo em que desenhou (NAO MAIS DE 3 LINHAS).

5. Escdria espumante
5.1. O que é uma escdria espumante em forno elétrico a arco (NAO MAIS DE 3 LINHAS)
5.2. Qual a rea¢do fundamental para a formagdo da escéria espumante?
5.3. Para que serve a escéria espumante? (NAO MAIS DE 3 LINHAS)

6. Cinética
6.1. Desenhe uma interface metal escéria e indique TODAS as etapas que podem influenciar a rea¢do de
desfosforacdo do ago em meio oxidante
6.2. Supondo que o transporte de P no metal seja a etapa dominante escreva uma equacao de fluxo parao P
explicando cada termo da equacao.
6.3. Formule um balango de massa para se obter uma equagao que fornega o teor de P do agco em fung¢do do tempo.

7. Uma aciaria LD sopra oxigénio até obter 0.04%C a 1650C no ago. A 1650C, no fim de sopro, o produto %$Cx%0 nesta
aciaria é de 29x10*. 7.1 Qual o teor de oxigénio neste aco no fim de sopro? 7.2 Vocé acha que este valor é maior ou
menor do que o equilibrio com Pco=1? 7.3 Supondo que a escdria esteja, também, em equilibrio com o ago, qual
seria uma estimativa da atividade do “FeQ” nesta escdria, nesta temperatura, sabendo que, nesta temperatura, o

1 a N ;. , .
= —£€93 7 4 VJocé acha que o FeO real da escéria sera este, maior ou menor?

equilibrio da reagdo Fe+0O=FeO é —
= 024 %0



